

**Доклад на Фестиваль – 2025 года региональных инновационных  
площадок Министерства образования Самарской области  
государственного бюджетного общеобразовательного учреждения  
Самарской области средней общеобразовательной школы с.Подстепки  
муниципального района Ставропольский Самарской области.**

Директор ГБОУ СОШ с.Подстепки  
Семенов А.Е.

Региональная инновационная площадка ГБОУ СОШ с.Подстепки «Военно-патриотические профильные смены в полевых условиях как форма и средства патриотического воспитания обучающихся» реализуется в период: 2024-2026 год.

Деятельность региональной инновационной площадки за период 2024 и 2025 год была направлена на развитие системы патриотического воспитания обучающихся через организацию военно-патриотических смен в полевых условиях.

Основной целью работы РИП стало формирование у школьников чувства гражданственности, патриотизма, готовности к защите Отечества, а также развитие лидерских качеств и навыков работы в команде.

Для достижения цели решались следующие задачи:

- совершенствование методики проведения военно-патриотических профильных смен
- развитие практических военно-прикладных навыков обучающихся в полевых условиях
- выполнение обучающимися военно-прикладных нормативов
- формирование патриотических чувств готовности к защите своего Отечества.

Деятельность по проекту является частью комплексной и планомерной работы ГБОУ СОШ с.Подстепки в рамках патриотического воспитания

обучающихся. В школе действует один из лучших военно-патриотических клубов Самарской области, который входит в ТОП-100 Российской Федерации. С каждым годом интерес молодежи к занятиям в ВПК "Дельта" растет. К концу 2025 года число воспитанников составляет 480 человек.

Традиционными направлениями деятельности для обучающихся ГБОУ СОШ с.Подстепки, вовлеченных в военно-патриотическое воспитание, является проведение военно-спортивных соревнований и юнармейских игр, туристические экскурсии и походы; показательные выступления; школьные выставки. Организация шефской помощи ветеранам Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, ветеранам труда и правоохранительных органов, семьям военнослужащих, погибших при исполнении воинского долга. Воспитанники ВПК «Дельта» участвуют в международных, федеральных, областных и районных проектах и акциях, в поисковых экспедициях и архивных поисках, в мероприятиях по облагораживанию воинских захоронений и мемориалов, в военных парадах, посвященных Дню Победы и военному параду 7 ноября 1941 года в «Запасной столице г.Куйбышеве», в мероприятиях по увековечиванию Памяти погибших при защите Отечества.

Актуальность проекта в рамках региональной инновационной площадки заключается в совершенствовании методик патриотического воспитания обучающихся направленных на укрепление здоровья, развитие физических навыков, психологической устойчивости в нестандартных условиях; комплексную подготовку к защите Отечества.

Целесообразность реализации данного проекта заключается в том, что военно-патриотические профильные смены в полевых условиях по своему содержанию являются наиболее эффективным средством использования образовательного и воспитательного потенциала военно-патриотической работы в патриотическом воспитании обучающихся.

В ходе реализации проекта в 2024 и 2025 году было проведено 3 профильных военно-патриотических смен в полевых условиях в следующие периоды: 05.09. - 09.09.2024, 17.06 - 20.06.2025, 11.09 - 14.09.2025 г.

Каждая профильная смена длилась 5 дней и включала в себя образовательные, спортивные и культурные мероприятия.

Проблема недостаточного финансирования, которая ограничивала возможность для закупки оборудования и инвентаря для реализации проекта были преодолены привлечение дополнительных средств через спонсорскую помощь – АНО «Дельта» Ставропольского района Самарской области и грантовым средствам ОАО «Лукойл». Это позволило реализовать программу проекта в полном объеме.

Достигнутые количественные результаты:

180 участников из 4сел Ставропольского района Самарской области;

12 активных дней программы профильной смены;

9 лекций, включающих в себя информацию о ключевых событиях Великой Отечественной войны, локальных конфликтах, героях России и Самарской области

64 практических занятия, включающих в себя начальную военную подготовку, занятия по военно-прикладным нормативам, строевая подготовка, основы тактики, стрельба из пневматического оружия, ориентирование на местности, оказание первой медицинской помощи, основы выживания в полевых условиях, туристско-спортивную подготовку, спасательные работы.

16 соревнований по военно-прикладным видам спорта: полоса препятствий, марш-броски на 3 и 5 км., тактические игры, турниры по физической подготовке.

Проводились и культурно-массовые мероприятия: вечера патриотической песни, встречи с ветеранами боевых действий, творческие конкурсы.

Качественными результатами реализации проекта стали:

- повышение уровня патриотического сознания участников (по результатам анкетирования, 85% обучающихся отметили рост интереса к истории России и военному делу).

- улучшение физической подготовки участников (средние показатели по физическим нормативам выросли на 15%).

- формирование навыков командной работы и лидерских качеств (по отзывам педагогов, 90% участников стали более уверенными в себе и научились работать в коллективе).

Разработаны следующие программные продукты:

- Программа профильных военно-патриотических смен в полевых условиях
- Проект и программа «ЛАГЕРЬ ПОБЕДИТЕЛЯ»
- Создана база учебных материалов (лекции, сценарии мероприятий, программы тренировок)
- В стадии разработки находится методическое пособие «Методика проведения профильных военно-патриотических смен обучающихся в полевых условиях»

Средствами контроля и обеспечения достоверности результатов деятельности являются: наблюдение, опрос, анкетирование, протоколы результатов сдачи военно-прикладных нормативов, итоговый протокол выполнения программных мероприятий, аналитический отчет.

Остановимся более подробно на методических аспектах сформированных умений и навыков обучающихся, которые участвовали в работе профильных смен.

Маршевая подготовка формирует выносливость, учит распределять силы и работать в команде. Походный быт помогает освоить навыки самостоятельности: приготовление пищи, хранение продуктов, поддержание порядка. Это формирует дисциплину и привычку заботиться о других. Все это вместе закаляет характер, делает подростков более организованными, самостоятельными и готовыми к любым жизненным вызовам.

Ориентирование — это не только навык для похода, но и жизненная школа ответственности и уверенности в своих силах, развитие внимания и памяти, умения принимать решения. Ориентирование помогает не теряться в сложных ситуациях и действовать хладнокровно, формирует уверенность и самостоятельность.

Изучая основы управления малыми водными судами учащиеся развивают силу и координацию, командное взаимодействие, навыки безопасности на воде.

Первая доврачебная помощь формирует уверенность действий в экстремальных ситуациях, ответственность за других, делают действия автоматическими и надёжными.

Туристско-спортивные навыки - это развитие силы и выносливости, приобретение навыков преодоления препятствий, командная сплочённость, развитие бережного отношения к природе.

Спасательные работы учат ответственности, формируют выдержку, дают практические навыки, развиваются командный дух, формируют готовность прийти на помощь.

Официальная страница Региональной инновационной площадки «Военно-патриотические профильные смены в полевых условиях как форма и средства патриотического воспитания обучающихся» представлена на официальном сайте ГБОУ СОШ с.Подстепки

В заключение хотелось бы отметить, что работа региональной инновационной площадки в 2024-2025 учебном году показала свою эффективность в формировании патриотического сознания и физической подготовки обучающихся. Дальнейшее развитие проекта позволит укрепить систему патриотического воспитания в регионе и создать условия для всестороннего развития личности школьников, расширить географию участников проекта (привлечь обучающихся из других регионов), разработать новые образовательные модули (кибербезопасности, современным технологиям в военном деле, пилотированию беспилотных летательных аппаратов), Организацию межрегиональных соревнований по военно-прикладным видам спорта.

**СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!**